

政务动态

黎平县开展“传承红色基因 赓续红色血脉 奋力走好新时代长征”主题活动

【通讯员 姚强】8月27日,黎平会议纪念馆、黎平县退役军人事务局、黎平县图书馆以及张中俞工作室等单位及团队走进武警黎平中队,开展“传承红色基因 赓续红色血脉 奋力走好新时代长征”主题活动。

活动当天,在武警黎平中队指导员的带领下,参加活动人员认真参观武警军事、中队宣传栏、荣誉栏。

在36面党史及红色文化移动宣传展板前,参加活动人员与武警官兵听取了讲解员的介绍,从一幅幅珍贵的历史图片和一个个感人的红色故事中,亲身感受革命英烈为新中国诞生抛头颅、洒热血的丰功伟绩。

座谈会上,大家结合各自工作实际,畅谈心得体会。纷纷表示,将以此次活动为新的起点,继续深入学习党史,传承红色基因,赓续红色血脉。

活动期间,大家还表演了诗朗诵《长征歌》、合唱等丰富多彩的节目,充分展现了军爱民、民爱军的军民鱼水情。

黎平县各中小学校有序开展“安全知识教育”第一课

【通讯员 张明辉 龙光奇】新学期伊始,为增强同学们的安全意识,引导他们掌握安全知识,9月2日,黎平县各中小学校有序开展“安全知识教育”第一课。

在城关五小,教师朱瑾为学生讲解遇到紧急突发情况如何避险等知识,同学们听得非常认真。

“校园安全很重要,在过斑马线时要左右看,确保安全再通过,行走途中不嬉戏打闹;不买卫生不合格、过期的零食,确保自己的生命安全。”城关五小学生欧晶晶说。

安全教育是头等大事,不仅要在开学第一课中讲解,更应渗透到日常的教育工作中,让师生们将安全放在首位。

“安全教育课能够提高学生的自我保护能力,促进学生健康成长,维护学校安全稳定。除此之外我们学校还定期开展一些消防安全活动,以此提高学生的自我保护能力和安全意识。”城关五小教师朱瑾说。

同时,在城关四小,一堂以“安全防范”和“心理健康”为主题的开学第一课也正在进行中。本次开学第一课全面覆盖了校园安全、交通安全、防溺水、食品安全、心理健康教育、自我调节方法、防欺凌等多个领域,进一步提高了学生的安全意识。

“青少年的生命安全涉及千家万户的幸福,为达到人人学安全、人人懂安全、人人都平安的理念,我校开展了‘开学第一课,安全每一刻’的主题教育活动,以此提高学生的安全意识,提升学生的自我保护能力。”城关四小教师杨昌瑞说。

当天,全县各中小学校在学校的统一安排下,各班级重点围绕安全、法治、心理健康、开学收心、新学期学习规划等方面举行了开学第一课,旨在守护学生身心健康,引导学生以积极心态迎接新挑战,为新学期赋能,为成长助力。

黎平县“理论宣传二人讲”走进黎平一中

【通讯员 张明辉 孙志颖】为进一步加强学生的爱国主义教育,8月28日,黎平县“理论宣传二人讲”走进黎平一中进行宣讲。

宣讲前,黎平会议纪念馆的工作人员动情的朗诵,赢得现场师生阵阵掌声。随后,工作人员还带领同学们观看红色展板,了解红军长征史实、征战黔东南的革命故事,进一步接受了长征精神的洗礼。

宣讲中,两位老师以“1+1”互动模式,向学生宣讲了习近平强军思想、国防教育、红色文化、社会科学普及等内容,并鼓励大家要以更严格的标准要求自己,认真学习,树立远大理想,积极响应号召,争做有理想、有担当的新时代好青年。

同学们认为,此次“理论宣传二人讲”活动方式新颖、接地气,生动且易接受。表示在今后的学习中,将坚定不移地跟着党的步伐,志存高远,脚踏实地,以青春之我,勇做时代的弄潮儿,在实现中国梦的实践中放飞青春梦想。

县纪委监委: 靶向整治涉林资金管理突出问题

【通讯员 吴传波】自集中整治开展以来,黎平县委纪委监委坚决贯彻中央纪委监委、省纪委监委、州纪委监委部署安排,以整治涉林资金管理突出问题为“小切口”开展专项整治,重点整治造林保证金、退耕还林补助资金、公益林补助资金、国储林倒卖、护林员管理、村级涉林乱收费等六个方面突出问题。

该县充分运用片区协作机制,整合县乡村三级监督力量,组建4个监督专班深入林业、财政及各乡镇(街道)开展监督检查,确保检查全覆盖。截至8月底,共深入乡镇(街道)、部门开展监督100余次,发现问题20个、问题线索14条。

专项整治过程中,坚持以抓案件查办为主抓手,对涉林问题线索实行即收即办、挂牌督办、领导包案机制,通过台账式管理,持续加强跟踪督办,对疑难复杂问题线索及案件,由责任领导包案化解、强力攻坚,推动快办快结、形成震慑。截至8月底,共对涉林问题立案14件14人,党纪政务处分12人,挽回经济损失82.13万元,督促林业部门发放滞留公益林补助资金326万元,督促县财政局及时兑现涉林补助资金317.96万元。

整治过程中,坚持“查、改、治”一体推进,针对监督发现问题,深入分析原因、找准病灶、对症下药,通过制发纪检监察建议、工作提示、开展“一案一整改”等方式,督促乡镇(街道)、林业局、财政局等举一反三、深入自查整改,及时健全完善制度机制,堵塞漏洞。截至8月底,制发纪检监察建议1份、工作提示4份、督促健全完善制度机制2个。

2024年贵州省侗族大歌百村歌唱大赛在肇兴侗寨圆满收官

【通讯员 黎轩】8月31日,由贵州省文化和旅游厅主办,贵州非物质文化遗产保护中心、黔东南州文体广电旅游局、黎平市人民政府承办的2024年贵州省侗族大歌百村歌唱大赛在肇兴侗寨圆满收官。

侗族大歌作为世界非物质文化遗产,以其多声部、无指挥、无伴奏的特点而闻名于世,贵州省侗族大歌百村歌唱大赛是贵州省的非遗保护品牌项目,每次比赛都会吸引黔桂湘三省区上100支歌队参加比赛,来自黔桂湘不同村落的侗族歌者齐聚一堂,用他们天籁般的歌声展现了侗族文化的独特魅力。

2024年的贵州省侗族大歌百村歌唱

大赛是一场震撼人心的音乐盛宴,同时也是展示侗家美食、宣传侗族文化的平台。从2024年7月19日举办开幕式以来,每周五、周六、周日都会进行比赛,比赛当天,除了扣人心弦的歌唱比赛,还有盛装巡游、村锅美食、农特非遗市集、蹦侗迪等众多体验环节,精彩纷呈,点燃了侗寨的秋夜狂欢。

此次大赛吸引了黔桂湘三省区侗族村落、企事业单位、社区等100支歌队3600多人积极参与,经过初赛、复赛层层选拔,最终有成年组15支队伍,少儿组、老年组各8支队伍进入决赛。

18:30,决赛现场气氛热烈,观众们沉浸在悠扬的歌声中。选手们身着传统侗族服

饰,歌声时而宛转悠扬,如潺潺流水;时而激昂澎湃,似奔腾江河。他们用歌声诉说着侗族的历史、文化和生活,让人们感受到了侗族人民的淳朴与热情。

评委根据选手们的演唱技巧、表现力、团队协作等方面进行了严格的评判。经过激烈的角逐,最终黎平县城关七小歌队荣获本次大赛少儿组一等奖,从江县高增乡小黄村老年队荣获大赛老年组一等奖,从江县从江鼓楼成侗歌队、从江县贯洞镇腊阳村成侗歌队、从江县高增乡高增村成年女侗歌队荣获大赛成年组一等奖。此外,还评选出“村锅美食互动奖”,黎平县永从镇永从村青年歌队获一等奖。现场还颁发了歌队网络人气奖,从江县庆云镇寨

井冻鱼大歌队获一等奖。

此次侗族大歌百村歌唱大赛不仅是一场音乐比赛,更是一次对侗族文化的传承与弘扬。通过比赛,让更多的人了解了侗族大歌这一珍贵的非物质文化遗产,也为侗族文化的发展注入了新的活力。

比赛通过与旅游相结合的方式,吸引游客群众线下观看歌唱比赛、盛装巡游,体验侗调和村锅美食互动约6万人次,线上通过黎平发布、黔东南微报、中国网、央视网、央视网等30余家新闻媒体,另有抖音、小红书、新浪微博等平台进行报道,吸引约1.8亿人次浏览观看。比赛期间,共接待游客32.78万人次,同比增长27.3%;旅游综合收入2.23亿元,同比增长33.53%。

侗族大歌在莫斯科国际音乐节大放异彩

【通讯员 姚强 龙光奇】9月2日,赴俄罗斯参加莫斯科阿卡贝拉国际音乐节的黎平侗族大歌艺术团圆满完成演出任务,载誉归来。

据了解,黎平侗族大歌艺术团于8月23日至30日,在莫斯科的多个地标性场所进行了每天3场的精彩演出。独特的演唱方式让侗族大歌在莫斯科阿卡贝拉国际音乐节上大放异彩,每一场演出都赢得了来自世界各地观众的热烈掌声和高度评价。经过8天24场的精彩演唱和观众线上线下评选,黎平侗族大歌艺术团在13个国家共147支参赛队伍中脱颖而出,成功斩获莫斯科阿卡贝拉国际音乐节第三名。

此次获奖,不仅是对黎平侗族大歌艺术团精湛技艺的高度肯定,更是该县侗族文化在国际舞台上的一次精彩亮相。艺术团的成功演出,进一步促进了中外文化交流与理解,同时也让世界听到了更多元、更丰富的中国声音。

图为黎平侗族大歌艺术团在莫斯科演出活动场景。

(通讯员 韩博羽 钟声丽 摄)



新时代 新征程 新伟业

黎平县:

“五进”宣传筑牢消防“安全网”

【通讯员 姚强 左新安】为贯彻落实《“十四五”国家消防工作规划》关于“强化消防安全培训”有关要求,今年以来,黎平消防大队以夯实消防安全社会宣传基础,扎实推进消防安全“五进”宣传工作,多措并举推进消防安全宣传工作。

消防宣传进校园,夯实学校消防安全基础。在黎平一中,县消防救援大队宣传员以新生军训为契机,采用理论教学与实操体验相结合模式,为2000余名新生送去精彩的“消防安全第一课”。

培训以一场应急疏散逃生演练拉开序幕。师生们在消防宣传员的指导下,捂住口鼻,采取俯身弯腰的姿势,沿着走廊、楼梯右侧,快速、有序地从各个疏散通道、安全出口撤离到指定的安全区域,保质保量地完成了演练项目。

随后,消防宣传员结合校园消防安全工作的规律、特点,详细讲解了宿舍、教室、食堂等重点场所火灾预防基本知识,以及如何

报火警,火灾发生时如何扑救初期火灾等消防常识,使大家充分认识到了火灾的危险性和危害性。同时,宣传员对灭火器的使用方法进行了现场演示,让大家掌握了灭火器的使用方法。通过“消防进军训”活动,师生们亲身体验了从理论到实践的跨越,进一步增强了消防安全意识和自救能力。

消防宣传进农村,普及村民消防安全知识。黎平消防大队充分利用乡镇(街道)、村“两委”党员干部培训作为切入点开展宣传教育。截至目前,消防宣传员深入辖区农村开展宣传10余次,着力培养一批消防安全明白人、管理人、传播人,扩大乡镇(街道)农村消防宣传教育培训队伍。以“消防宣传服务队+消防志愿者”进村入户的形式,利用村宅外墙等载体,张贴固定消防宣传警示语,走家串户发放宣传资料和宣传海报,向群众详细讲解家庭油锅起火、家用电器着火、液化气泄漏着火等应急处置措施,使全县广大群众更加直观

地了解消防认识消防安全的重要性,切实增强村民消防安全意识,全力维护农村消防安全形势稳定。

消防宣传进机关,夯实机关火灾防御基础。在县融媒体中心,消防宣传员先后向大家讲述了火灾危害、防火常识、防火设备识别及使用等,并进行了现场演示。通过实际操练和生动有趣的讲解,干部职工对火灾防范基本知识、灭火器材的使用方法以及早期火灾应急处置措施、火势扑救、人员疏散、自救逃生等有了直观而深刻的学习、了解和掌握。

消防宣传进企业,筑牢企业隐患自查能力。大队坚持以问题为导向,全面落实“查堵点、破难题、促发展”动员精神,主动上门为企业破难题,分阶段培训企业员工。在烟草公司,消防培训人员根据夏季火灾成因及特点,结合烟草公司消防安全实际,围绕发生火灾后如何自救、逃生以及及时处理紧急情况等方面的问题进行详细讲解,并重点讲解了生活工作中预防火灾事故的相关防火知识,发生火灾事故如何报警救援以及各种消防器材、设备设施的使用方法等。同时,就现场员工提出的问题,进行解答互动。

消防安全进家庭,提高家庭安全防范意识。大队采取“敲门入户”的方式,主动走进居民家中,面对面向群众宣传防火常识、灭火常识、逃生常识,重点针对老人、妇女、小孩等群体全面普及家庭消防安全知识,反复提醒家庭用火、用电、用气注意事项,全面普及家庭消防安全知识,提高居民消防安全意识,真正把“预防为主,防消结合”的理念扎根群众心中。

据了解,今年以来,黎平县共开展消防安全培训16场次,培训人数5000余人,开展消防安全宣传100余次,涉及群众2万余人。同时消防大队还充分利用手机短信平台发放宣传短信提醒,针对不同行业宣传短信发放3万余条。

洪州镇: 秋收好「丰」景 机械助收割

【通讯员 石婷婷】金秋时节,稻谷飘香。随着早稻的陆续成熟,黎平县洪州镇坝区的水稻迎来丰收。该镇积极组织农技人员到各村寨,协调镇农技农机帮助农民更加科学地进行秋收。

洪州村寨秧田地势平坦,适宜农机作业,农技人员积极引导群众充分利用大型农机设备收割快,节省人力物力等优势,与顺发洪种养殖专业合作社镇联社合作,使用农机进行水稻收割,做到人机对接、地机对接,人机齐上抢收,确保水稻应收尽收,颗粒归仓。

近年来,洪州镇以调整农业产业结构,确保粮食安全,提高粮食产量为突破口,不断加大农业机械推广力度,引进高产、优质、高效的杂交水稻品种,继续推广发展水稻制种产业,利用坝区优势,积极推广农业机械化作业,有效解决了传统水稻收割费时又费力,秋收效率低下的问题。同时,打破水稻秸秆传统焚烧方式,利用机械化粉碎方式,积极向农户宣传如何将水稻秸秆变为宝,通过机械化粉碎还田提高土壤肥力,将粉碎后的水稻秸秆用于喂牛、羊,或者用于栽培食用菌等,提高水稻桔梗利用率,有力有效推进乡村全面振兴。

大稼乡: “合约食堂”聚人气 文明乡风促振兴

【李春梅 唐勇翔 聂自强】8月28日,对于黎平县大稼乡俾啜村来说,是一个重大且值得庆祝的日子,该村合约食堂建成并投入使用。一大早村民们就自发组织到食堂帮忙,为竣工仪式做准备,男女老少分工明确,大家各司其职,现场一派忙碌。很多外出务工和到城里居住的群众也赶了回来,大家欢聚一堂其乐融融,共同欢庆食堂建成。

“原来没有食堂的时候,要是村里有红白喜事我们都是各自家中办酒席招待亲朋好友,现在有食堂了就集中在这里,大家团聚在一起非常热闹。”村民潘家海是食堂修建的负责人之一,他说食堂建成后不仅方便了大家,更有利于民族团结、邻里和谐。

据了解,俾啜村是传统的苗族聚居村寨,这里环境优美、民风淳朴。为加强公共基础设施建设、美化乡村环境,结合村里实际,在驻村工作队、村“两委”的牵手下,村民自发组织修建了合约食堂。该食堂是利用原俾啜村小学校舍改建,通过村民捐款,对口帮扶单位县住建局(综合行政执法局)、县委编办支持等方式,建成餐厅1间、厨房1间。约定推行“寨规民约”,倡导文明节俭,推动移风易俗和乡村治理协调发展。

“村民大事小事都集中在这里办伙食,

既清洁又宽敞,不论谁家有事大家都团结在一起互帮互助,增进邻里之间的沟通交流,把生活过得越来越好、越来越红火。”村民吴才广今年已经65岁了,他说几十年来村民都是在自己家中办酒席场地受限非常不方便,而且产生的垃圾、污水还容易造成村内环境脏、乱、差,影响大家的居住环境。

近年来,为推动少数民族聚居地区移风易俗,营造风清气正、文明节俭的良好社会风尚,大稼乡聚焦解决群众身边“急难愁盼”问题修建了合约食堂,不仅有效解决了村里红白喜事因场地限制带来的安全隐患、环境污染等问题,还聚集人气促进邻里和谐、民族团结,为助力乡村振兴绘就和美丽乡村画卷添上了浓厚的一笔。



图为俾啜村新建的合约食堂 (通讯员 李春梅 摄)